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«Да придет 

   пред лицо Твое 

стенание 

узника...»

Псалом 78, 11



Помните узников, как бы и вы 
с ними были в узах... (Евр. 13, 3)В сему нашему братству хорошо известно благословен-

ное служение Совета родственников узников.
Образован он был в 1964 году. И в том же году был разработан 

его Устав.
За годы работы Совета состав его нередко менялся, поскольку 

менялся и состав узников.
Служение Совета родственников весьма важно, но, вместе 

с тем, оно сопряжено с большими трудностями и риском лишения 
свободы.

Священное Писание  
о деле заступнической любви

С глубокой древности известно заступническое служение в на-
роде Божьем. Так Авдемелех ходатайствовал перед царем о про-
роке Иеремии, которого бросили в яму, наполненную грязью, за 
то, что он пророчествовал правду Божью (Иер. 38, 6—13).

Делу заступнической любви учением Христа отведено особо 
важное место: Матф. 25, 35—40; Евр. 13, 3.

Первохристианская церковь при непосредственном участии 
и Апостольском благословении избирали служителей, «исполнен-
ных Святого Духа и мудрости» для раздаяния ежедневных по-
требностей нуждающимся (Д. Ап. 6, 3). Не тем ли более важно 
служение узникам и всем гонимым за правду Божью в наши су-
ровые дни?

Духовно ли это служение?
Мы знаем, что высшим выражением духовности нашего служе-

ния Богу является любовь. Она есть и «исполнение закона» (Рим. 
13, 10) и «совокупность совершенства» (Кол. 3, 14). Высшим же 
выражением любви — является жертвенная отдача себя за ближ-
них своих! Христос сказал: «Нет больше той любви, как если кто 
положит душу свою за друзей своих» (Иоан. 15, 13).

Наше желание
Дал бы Бог, чтобы все наше братство было подобно золотой 

цепи, в которой жертвенность была бы неразрывной и любовь — 
постоянной. Идут ли одни в узы — на их место становятся другие, 
но заповедь любви Божьей да будет неизменной!

(Из журнала «Вестник истины» № 1, 1977 г.)
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«Вам дано ради Христа  
не только веровать в Него, 
но и страдать за Него».

 Фил. 1, 29

Б Ю Л Л Е Т Е Н Ь

СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ

ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ 

В СССР



«...За Тебя умерщвляют нас всякий  

день, считают нас за овец, обречён-

ных на заклание».

Пс. 43, 23
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«Что вы ищете живого меж-
ду мертвыми? Его нет здесь: Он 
воскрес...»  (Лук. 24, 5—6).

ДОРОГИЕ БРАТЬЯ И СЕСТРЫ!

Примите наше приветствие и искренние и сердечные по-
здравления с великим праздников Воскресения нашего Господа 
и Спасителя Иисуса Христа!

ХРИСТОС ВОСКРЕС! ВОИСТИНУ ВОСКРЕС!

Теперь в воскресшем Иисусе Христе мы имеем полноту бла-
гословения.

Да даст нам силу Христово воскресение преодолевать все 
препятствия, чтобы оставаться на прямых путях Господних и хра-
нить свои светильники горящими, дабы быть готовыми к чудной 
встрече с Господом!

Пусть пасхальной радостью наполнятся и ваши усталые серд-
ца, дорогие наши узники, а также сердца их деток, жен, отцов 
и матерей! Не печальтесь! В свое время Бог оживит Своим вос-
кресением все посеянное вами. Иисус сказал: «Се, гряду скоро». 
Награда ваша близка!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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АРЕСТОВАНЫ

1.	 21 марта ИВАЩЕНКО АНАТОЛИЙ ЯКОВЛЕВИЧ, 17. 02. 
1952 года рождения, отец четверых несовершеннолетних 
детей. Домашний адрес: 258209, Черкасский р-н, пос. Ху-
торы, ул. Калинина, 48-а. Жена — Надежда Алексеевна.

2.	 21 марта ПАВЛЕНКО АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ, 18. 10. 
1952 года рождения, отец троих маленьких детей. Домаш-
ний адрес: 258209, Черкасский р-н, пос. Хуторы, ул. Щорса, 
128-а. Жена — Татьяна Степановна.

ОСВОБОЖДЕНЫ

1.	 17 марта МАТВЕЙЧУК ИВАН ЗОТОВИЧ из г. Здолбунова 
Ровенской области.

2.	 22 марта ФИЛИПИШИН ВИКТОР ЯКОВЛЕВИЧ из г. Хотин 
Черновицкой области.

3.	 26 марта ЧИГАРСКИХ ЮРИЙ СТЕПАНОВИЧ из г. Кирова.

ХОДАТАЙСТВА СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ

«Доколе есть время, будем 
делать добро всем...»

Гал. 6, 10

О фактах жестокости и произвола по отношению к веру-
ющим ЕХБ СЦ, имевших место в течение 1983 года от пред-
ставителей власти на местах, происходивших централизованно 
и не без ведома вышестоящих органов, Советом родственников 
узников ЕХБ сообщается в письме Первому заместителю пред-
седателя Президиума Верховного Совета СССР, Генсекретарю 
ЦК КПСС, председателю Верховного Суда СССР, Генпроку-
рору СССР и др.
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В письме приводятся факты преследования Совета церквей 
ЕХБ, служители которого в настоящее время почти все находят-
ся в тюрьмах и лагерях, где им созданы особо тяжелые условия: 
постоянные слежки, лишения свиданий по несущественным при-
чинам, задержка корреспонденции, ложные обвинения и угрозы, 
незаслуженные помещения в ШИЗО, новые сроки без выхода 
из лагеря по окончании прежних; а также преследуются члены 
и сотрудники Совета РУ ЕХБ.

«В 1983 году арестовано 53 христианина. Всего на 1 января 
1984 года насчитывается 168 христиан, лишенных свободы за 
соблюдение принципов евангельского учения в служении Богу, 
хотя предъявлены им самые абсурдные обвинения (занятие за-
прещенным промыслом, тунеядство, физическое сопротивление 
и даже якобы покушение на жизнь и здоровье работников ми-
лиции, нарушение общественного порядка на улицах города или 
поселка, перевозка наркотиков).

Суды, происходящие над верующими, официально считаются 
открытыми, но залы судебных заседаний заполняются заранее 
подготовленными людьми: представителями общественности, 
работниками КГБ, обкомов, крайкомов и др.

От родственников и близких подсудимых, даже от их жен, 
место и дата суда тщательно скрываются».

Далее сообщается о помещении верующих ЕХБ в психболь-
ницы, применении к ним принудительного лечения как к пси-
хическим больным, не взирая на категорические возражения 
близких родственников, которые свидетельствуют, что никаких 
признаков заболевания не отмечается;

о прошедших многочисленных обысках, совершающихся с еще 
большей безответственностью и бесконтрольностью беззаконных 
действий со стороны работников КГБ и прокуратуры;

о разгонах богослужений, штрафах, разжигании вражды 
против верующих ЕХБ, о допросах детей в г. Моздоке, лише-
нии возможности получить образование, о тяжелом положении 
узников-христиан: Паниной, Тевс, Дорофеевой, Фримана, Пру-
тян, Каляшина, Филипишина, Чендемерова, Варавина, Наза-
ревича и др.; о новом методе борьбы с христианами, которых, 
не освобождая по истечении срока, вновь осуждают на новые 
сроки лишения свободы, то есть по существу обрекают на по-
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жизненное заключение в тюрьмах и лагерях; о продлении срока 
лишения свободы узникам-служителям: Скорнякову, Классену, 
Батурину, Козорезову и о других преследованиях христиан 
в минувшем 1983 году.

Телеграфом в различные правительственные инстанции со-
общено об арестах христиан: 21 марта в Черкассах Павленко А. И. 
и Иващенко А. Я.; 5 февраля в Новоград-Волынском Житомирской 
области Ткача В. И.; в Грузии с «Бюллетенями» и «Срочными со-
общениями» Совета РУ ЕХБ Савельева Виктора, который обвиняется 
в клевете на советскую действительность; 27 февраля в Моске по 
дороге на работу служителя церкви ЕХБ г. Москвы Зинченко В. П.;

о задержании писем осужденным христианам: Бойко Н. Е., 
Убогих А. М., Скворцовой Л. Н.;

о помещении на 12 суток в ШИЗО, лишения последующих 
свиданий, помещении на 3 месяца в ПКТ осужденного христи-
анина Плетт И. П. за обнаруженную у него Библию в декабре 
1982 года;

о создании тяжелых условий в лагере христианину Минякову 
Д. В., страдающему бронхиальной астмой, туберкулезом легких, 
болезнью сердца:

«Лагерный врач отказался принять Минякова с высокой тем-
пературой. Постоянное пребывание в помещении, отравленном 
дымом никотина, ухудшает состояние брата. Свидание с детьми 
14 февраля дали на одни сутки, хотя заявление было подписано 
начальником на двое суток, свободные комнаты были. Начальник 
настаивает на выходе Минякова на работу»;

об осуждении 12 марта в Черкасском СИ обвиненного по 
лживым показаниям осужденных преступников христианина 
Козорезова А. Т. Суд специально был проведен в недоступном 
для граждан место, куда пропущены были только жена и сын 
осуждаемого брата;

об отказе солдатам в увольнениях в связи с приездом род-
ственников, распространении клеветнических измышлений, на-
страивании враждебно личный состав в/ч, предупреждении об 
уголовной ответственности по ст. 209 УК УССР военным строите-
лям Михайленко и Осельскому по причине непринятия присяги.
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ЗАДЕРЖАНИЯ, АРЕСТЫ, ШТРАФЫ, 
ОБЫСКИ, РАЗГОНЫ МОЛИТВЕННЫХ СОБРАНИЙ,
ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ХРИСТИАН НА ПРОИЗВОДСТВЕ

«...Господи... сохрани меня от 
притеснителей, которые замыс-
лили поколебать стопы мои».

Пс. 139, 5

РСФСР
МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Христианкой Зинченко В. Г. в телеграмме Совету РУ ЕХБ со-
общено о задержании 20 февраля 1984 года ее мужа, служителя 
Московской церкви ЕХБ Зинченко В. П.

«По свидетельству сослуживцев, муж был увезен неизвестны-
ми на черной «Волге». Позже мне позвонил неизвестный, не по-
желавший назвать себя, и сообщил о задержании мужа, обещав 
информировать подробней через три дня».

Выражена просьба выяснить и сообщить причину задержания 
Зинченко В. П.

Обратный адрес: 109193, Москва, 
			   ул. Петра Романова, 
			   д. 2, кор. 2, кв. 119.
			   Зинченко В. Г.

Вот что сообщается по поводу вышеописанного события 
самим Зинченко Владимиром Петровичем в заявлении, адре-
сованном Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР (копия 
Совету РУ ЕХБ).

«20 февраля 1984 года по дороге на работу, почти у дверей 
конторы, в центре Москвы я был похищен неизвестными лица-
ми в штатском. Старший по возрасту из троих мужчин, подойдя 
ко мне, дал знак двум другим, которые моментально окружили 
меня. Назвавшись милицией и вытащив из внутреннего кармана 
какую-то книжицу темно-красного цвета, старший скомандовал: 
«В машину, быстро, там разберемся». Я попытался выяснить их 
личности и попросил предъявить основания моего задержания, но 
двое других, взяв меня под руки, потащили в стоящую наготове 
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черную «Волгу» с рацией. Номера я не успел заметить. Машина 
моментально тронулась с места: видно, похитители спешили, 
и я едва успел через окно помахать идущим на работу товарищам, 
которые успели заметить меня. И это не ускользнуло от глаз моих 
похитителей. Возле ближайшего таксофона один из них вышел 
куда-то позвонить, вернувшись, скомандовал: «В Подольск».

Меня привезли в Подольскую прокуратуру. Старший зашел 
туда, и минут через 10 скомандовал вывести меня. Привели в ка-
бинет ст. следователя Кузнецова И. В., который обвинил меня 
в неявке по якобы неоднократно посылаемым повесткам, которых 
я не получал и объяснил, что вынужден был оформить привод 
якобы через работников милиции. При этом он подал мне бланк 
со свежеотпечатанным текстом, где говорилось, что я задержан по 
подозрению в уголовном преступлении по ст. 142 и ст. 190 ч. 3 УК 
РСФСР и заявил, что задерживает меня на 3 суток в соответствии 
со ст. 122 УПК РСФСР.

Около 4 часов дня моей жене домой позвонил мужчина, на-
звавшийся следователем и отказавшийся назвать свое имя, и со-
общил, что я задержан по ст. 122 на 3-е суток. Назвавшийся 
следователем отказался дать какую-либо информацию о моем 
месте нахождения и причине задержания. Жена в полном недо-
умении и тревоге за мою судьбу начала срочно обращаться в ор-
ганы власти (Генсекретарю ЦК КПСС, Председателю КГБ, Ген-
прокурору СССР), а также в Совет родственников узников ЕХБ 
с просьбой выяснить и сообщить ей причину задержания и место 
нахождения. Около 10 часов вечера ей позвонили из местного 
отделения милиции и сообщили, что муж задержан сотрудника-
ми КГБ и переправлен в г. Подольск к следователю Кузнецову.

Из всего происшедшего со мной, зная, что привод осущест-
вляется через органы милиции по месту жительства при предъ-
явлении соответствующих законных оснований и документов, 
я недвусмысленно понял, что органы КГБ имели обо мне свои 
особые планы, осуществлению которых помешал мой Бог.

Я хочу подчеркнуть, что совершенный надо мною акт насиль-
ственного похищения был совершен среди бела дня, и не где-нибудь, 
а в самом центре Москвы, между ул. Пушкинской и ул. Горького, 
по ул. Немировича-Данченко, неподалеку от приемной Комите-
та советских женщин! И, оказывается, что похитители-то были 
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не уголовники, а сотрудники КГБ; уголовником же сделали меня!
На второй день заключения в НВС г. Подольска я был озна-

комлен со срочно составленным обвинением, а на третий день 
было закончено уголовное дело на 200 с лишним листах. Знако-
мясь с материалами дела, я был удивлен, что началось оно еще 
в 1981 году по поручению Московской облпрокуратуры, но я за 
все три с лишним года не получил ни одной повестки! Подольская 
прокуратура несколько раз прекращала его из-за отсутствия со-
става преступления, но Московская опять принуждала возбуж-
дать; различные органы (включая КГБ и Совет по делам религий) 
направляли в Подольск по чьему-то указанию имеющиеся на меня 
досье, справки, акты, характеристики и пр. В частности, Совет по 
делам религий, в обход своих законных функций, дает на меня 
характеристику и прямые указания Подольской прокуратуре 
о том, что я являюсь вожаком баптистов-раскольников, злостно 
нарушающим законодательство о культах и т.д.

Далее, знакомясь с материалами дела, я обнаружил, что я ряде 
случаев отсутствуют оригиналы протоколов, составленных на месте 
при разгонах богослужебных собраний, где выражены наши за-
мечания и стоят наши подписи; вместо них — составленные позже 
и отпечатанные на машинке подложные протоколы, совершен-
но извращающие действительность и содержащие прямую ложь. 
В частности, по разгону в Десне 3 апреля 1983 года и в Москве 
по ул. Знаменской, д. 8, кв. 98 — 8 января 1984 года. Однако и эта 
ложь спланирована вполне целенаправленно. Так, при разгоне ве-
рующих на поминках в Десне 3 апреля 1983 г. присутствовавший 
там председатель по ДР тов. Максимов заявил мне лично, что если 
я не дам команду (?!) разойтись, — дорого заплачу, так как сейчас 
же дружинники напишут на меня рапорты, что я их бил, — и дело 
готово. Именно такие рапорты я и нашел в своем деле. Они несу-
разны по самой своей сути: как христианин, я по своим убежде-
ниям не могу поднимать руку на ближнего или на представителя 
власти. Обвинять христиан в этих преступлениях — все равно, что 
обвинять слепого в подглядывании, а глухого — в подслушивании!

Я верую в живого Бога, и этого не скрываю; хочу верить 
и жить так, как учит Библия — вот вся моя уголовная вина. Сей-
час нахожусь дома в ожидании суда и разлуки с женой, детьми, 
близкими, свободой. После всего происшедшего я не уверен, что 
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надо мной не учинят новых актов расправы, и что даже за эту 
публикацию мне не будут мстить.

Прошу всех искренних детей Божиих поддержать меня и мою 
семью в молитве в этот трудный час.

Обращаюсь в верховные органы с заявлением: в стране, вве-
ренной Вам, притом неподалеку от Вас, совершается беззаконие 
над неповинным человеком только за то, что он желает быть вер-
ным своему Богу, и ответственность за это беззаконие несете Вы.

«Посему царь, да будет благоугоден тебе совет мой: искупи 
грехи твои правдою и беззакония твои милосердием к бедным; 
вот чем может продлиться мир твой» (Дан. 4, 24).

Обеспечьте верующим гражданам право свободно верить, 
свободно приглашать к себе гостей, свободно ходить по улицам, 
не опасаясь черных «Волг»; дайте указание о прекращении сфа-
брикованного на меня уголовного дела и не допустите готовя-
щейся судебной расправы».

Подписали 24 человека.

О вторичном похищении по дороге на работу в центре Мо-
сквы Зинченко В. П. 27 февраля 1984 года, Зинченко В. Г. со-
общает в телеграмме, направленной Генсекретарю ЦК КПСС, 
Генпрокурору СССР (копия Совету РУ ЕХБ).

Жена, находясь в тревоге за его жизнь, требует немедленного 
его освобождения и прекращения преследования.

Как выяснилось позже, 27 февраля 1984 года Зинченко В. П. 
был арестован. Обвиняется он по ст. ст. 142 и 190 ч. 3 УК РСФСР, 
его дело ведет ст. следователь Подольской прокуратуры тов. Куз-
нецов И. В. Дело уже закончено и передано в Подольский нар-
суд. Зинченко В. П. в ожидании суда будет находиться в тюрьме 
г. Серпухова Московской области. Об этом сообщено в заявлении 
женой арестованного.

Обращаясь в Совет РУ ЕХБ, ЗП СЦ ЕХБ и ко всем братьям 
и сестрам Церкви Христовой, Зинченко В. Г. выражает сердечную 
просьбу поддержать в молитвах пред Господом ее мужа, ее и их 
детей, а также просит ходатайствовать перед вышестоящими ор-
ганами об освобождении Зинченко Владимира Петровича.

27.02.1984 года.
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По поводу разгонов молитвенных собраний и других безза-
коний, совершаемых над верующими ЕХБ Московской церкви 
местными органами власти, с ведома и позволения вышестоящих 
органов в 1983 г., верующими ЕХБ г. Москвы было направлено 
заявление на имя Первого заместителя председателя ПВС СССР, 
Генпрокурора СССР, Генсекретаря ЦК КПСС (копия: Совету РУ 
ЕХБ, ЗП СЦ ЕХБ).

«3.04.1983 г. в пос. Десна, 98 Московской области разогнано 
богослужебное собрание, происходившее в честь годовщины со 
дня смерти хозяина дома Якименкова А. И. Для разгона этого 
мирного собрания было направлено большое количество мили-
ции, сотрудников КГБ и Совета по делам религий во главе с тов. 
Максимовым. Наши гонители в форме и в штатской одежде, при-
бывшие на спец. автомобилях из г. Москвы для разгона собрания, 
не дали верующим даже помолиться Богу, прервали собрание, 
начали выводить из дома, применяя физическую силу. Люди 
в штатском давали команду кого взять и увезли. Все это безза-
коние происходило на глазах у наших плачущих детей, которые 
в испуге жались к своим родителям, однако атеисты отрывали 
нас от наших детей, насмехаясь при этом над ними, говоря, что 
мы специально прикрываемся детьми.

30. 01. 1983 г. в г. Ногинске было разогнано богослужебное со-
брание в доме верующей Бочаровой Е. П., посвященное годовщине 
со дня смерти ее сестры Бочаровой С. П. Для разгона этого со-
брания прибыл наряд милиции во главе с секретарем Ногинского 
Горисполкома тов. Небуздановой Л. Ф. Нас вытолкали на улицу, 
говоря, что верующие не имеют права отмечать годовщины со 
дня смерти своих родственников и друзей, — такое право имеют 
только атеисты, даже если человек умер сто лет назад.

9.01.1983 г. и 10.07.1983 г. в пос. Ватутинки Московской обла-
сти был совершен разгон богослужебных собраний все теми же 
методами, однако последствия несколько другие. Здесь 10.07.1983 г. 
работниками милиции Бутовского РОВД был совершен подлог, то 
есть в административные комиссии направлены ложные протоко-
лы, выдуманные впоследствии, а не те, которые были составлены 
на месте. По такому же ложному протоколу административной 
комиссией Куйбышевского р-на г. Москвы был оштрафован ве-
рующие Наприенко В. Е. на 50 рублей (впоследствии нарсуд 
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Куйбышевского р-на г. Москвы отменил это незаконное решение 
и вынес частное определение в адрес лиц, совершивших подлог, 
то есть Бутовского райотдела милиции).

В августе 1983 года наше собрание, происходившее в лесу, 
было разогнано работниками милиции и людьми в штатском 
Солнечногорского р-на Московской области.

8.01.1984 года, в самом начале нового года, гонения остались 
прежними. Мы были приглашены нашими единоверцами Напри-
енко, проживающими по ул. Знаменская 8-98, по случаю дня рож-
дения их сына. В 9 часов 30 минут пришли сотрудники милиции, 
обозвав присутствующих «незаконным сборищем». К подъезду 
дома подогнали милицейский автомобиль и затолкали туда сколько 
могли верующих, заявив, что мы не имеем права собираться на дни 
рождения, если у нас нет спиртных напитков, а только молитвы. 
Участковый инспектор тов. Жилин Н. И., руководивший этой опе-
рацией отметил впоследствии в акте, что признаков дня рождения 
не было, а интересно было знать, какие признаки им хотелось 
бы увидеть, и в каком своде законов отражены эти признаки? 
А если верующие люди принимают пищу и при этом совершают 
молитву, так как без молитвы верующие ничего не делают, — ате-
исты это возводят в ранг уголовного преступления, и беззакония 
эти творятся не где-то в углу, а в столице нашего государства. За 
проведение этого семейного праздника наш брат Наприенко В. Е. 
1 марта 1984 года административной комиссией Куйбышевского 
р-на г. Москвы был подвергнут штрафу в размере 50 рублей.

После разгонов богослужений начались вызовы верующих в ис-
полкомы и другие органы власти. Были вызваны на беседы о несу-
ществующих нарушениях законов: Симакин В. Ф., Чайка Л., Позд-
няков П. Н.; прошли суды общественности по месту работы и месту 
жительства у Зинченко В. П., Полякова В. Н., Городецкого В., Напри-
енко В., Наприенко В. Е. На этих судах присутствовали сотрудники 
КГБ, Совета по делам религий, работники исполкомов, и разжига-
лась ненависть к верующим, а затем принимались решения о пере-
даче дел в прокуратуру и народный суд. Началась травля христиан 
со стороны атеистов. Поляков Н. И. был оштрафован на 50 рублей».

В заявлении сообщается о похищении и аресте христиани-
на Зинченко В. П., о тайном ведении на него уголовного дела.

Верующие пишут, что возможно и сейчас на кого-то из них 
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ведутся эти тайные дела, по которым христиан лишают свободы, 
а некоторых жизни.

В заключение выражен протест против подобного рода без-
законий и требование закрыть уголовное дело, возбужденное 
против Зинченко В. П., освободить его из-под стражи отменить 
незаконно вынесенные постановления о штрафах, прекратить 
разгоны собраний и семейных памятных дат.

Обратный адрес: Москва, ул. Ереванская, д. 10, кор. 2, кв. 58. 
			   Шубиной Марии Кузьминичне.
4.03.1984 года.				    Подписали 29 человек.

ОРЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Полученное постановление админкомиссии при исполкоме Со-
ветского районного Совета народных депутатов г. Орла № 946 от 
6. 12. 1983 года ставит в известность о наложении штрафа в сумме 
50 рублей на христианку Арсенову Дину Алексеевну, за нару-
шение Указа ПВС РСФСР от 18. 03. 1966 г., выразившееся в том, 
что «она принимала участие в молитвенном собрании незареги-
стрированной секты».

Семья Куркиных, проживающая в Орловской области, г. Дми-
тровск, ул. Красноармейская, 37, телеграммами посланными Ген-
секретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР (копия Совету РУ ЕХБ) 
извещает, что «11 февраля 1984 года Куркина Якова Ивановича 
и Куркина Алексея Яковлевича, у которого пять малолетних детей, 
вызвали в прокуратуру г. Дмитровска и арестовали на 15 суток за 
то, что они являются верующими гражданами и присутствовали 
на собрании верующих».

Наш отец и муж Куркин Я. И. участник войны, пенсионер, 
имеет ишемическое заболевание сердца, в камере произошел 
приступ и сейчас он находится в тяжелом состоянии».

В телеграммах выражена просьба дать указание немедленно 
освободить Куркиных из-под стражи.

АЛТАЙСКИЙ КРАЙ
В ответ на заявление, посланное верующими ЕХБ р.п. Благо-

вещенка в декабре 1983 г. в адрес Президиума Верховного Со-
вета СССР, Генпрокурора СССР, райисполкома, в котором они 



14

описывали свое отношение к регистрации, к заместителю пред-
седателя райисполкома Минееву был вызван брат Гермец В. А., 
где ему угрожали лишением свободы, сказав также, что найдут 
всех подписавшихся под этим заявлением.

Об этом сообщается в заявлении Андропову, Рекункову (ко-
пией — Совету РУ ЕХБ) верующими р.п. Благовещенка.

Обратный адрес: Алтайский край, 
			   р. п. Благовещенка, ул. Энгельса, д. 24. 
			   Гермец В. А.
18.01.1984 года.				    Подписали 74 человека.

УССР
ЖИТОМИРСКАЯ ОБЛАСТЬ

По поводу усилившихся преследований богослужений мест-
ными властями к Генсекретарю ЦК КПСС (копия Совету РУ ЕХБ) 
обратились верующие ЕХБ пос. Мирополь Дзержинского р-на. 
В своем заявлении они пишут:

«Часто можно слышать: «Пусть уже старики себе веруют, 
молятся, но не молодые». Так говорят там, где есть молодежь, 
а у нас все пенсионеры — и нам не дают спокойно помолиться. 
А ведь мы гражданских законов не нарушаем. В своем время 
честно трудились, а сейчас нам не дают тихо дожить до смерти, 
как говорят, на заслуженном отдыхе.

В 1983 году были оштрафованы:
Шамрий Я. Д., 1905 года рождения (пенсия 28 рублей) на 

150 рублей. Из пенсии удержали 100 рублей, а за 50 рублей 
штрафа был конфискован радиотранзистор «Спидола», который 
стоит в два раза дороже.

Гуменюк К. А., 1908 года рождения (пенсия 54 рубля) на 
125 рублей: 75 рублей удержали из пенсии, а 50 рублей взяла 
судебная исполнитель.

Гуменюк О. Н., жена Куприяна Алексеевича, на 25 рублей 
(пенсия — 28 рублей).

Бычковский Ф. Д., 1914 года рождения, (пенсия 53 рубля) на 
150 рублей. 100 рублей удержали из пенсии, а на 50 рублей был 
конфискован радиотранзистор «Океан-293», стоимостью 132 рубля. 
При этом судебный исполнитель заявила, что в следующий раз 
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возьмут шифер, который лежит во дворе Федора Денисовича, 
потом корову, поросенка. «У меня больше права», — сказала она.

Морозюк А. К., 1907 года рождения, оштрафован на 100 рублей. 
Когда пришел судебный исполнитель, то не было что и взять на эту 
сумму, разве только больную жену, лежащую у печки, да его самого.

При обыске в 1981 году у Бычковского Ф. Д. изъяли духов-
ную литературу и магнитофон. До настоящего времени ничего 
не возвращено. Кто-то пользуется магнитофоном, стоимостью 
200 рублей.

На богослужениях представители власти забирают литературу 
под предлогом проверки, и позже не возвращают».

Христиане заявляют, что возможно и за это письмо их будут 
обвинять в клеветнических измышлениях, порочащих советский 
государственный строй.

Выражена просьба молиться и ходатайствовать за верующих 
их общины.

Обратный адрес: 261644, Житомирская область, 
			   Дзержинский р-н, село Печановка.
			   Морозюку Алексею Кузьмичу.
1. 01. 1984 года.				    Подписали 16 человек.

О незаконном аресте христианина Ткача В. И., отца трех 
малолетних детей, верующими ЕХБ г. Новоград-Волынский со-
общено в заявлении на имя Черненко, Рекункова, облпрокурора 
Житомирской области (копия Совету РУ ЕХБ).

«Брат был арестован 5 февраля 1984 года во время бого-
служения поместной церкви. В данное время он находится под 
стражей и обвиняется в злостном хулиганстве.

Мы, верующие, присутствовавшие на этом богослужении 
и видевшие все происходившее, подтверждаем, что с его стороны 
не было проявлено никакого сопротивления или неповиновения ор-
ганам власти, не говоря уже о хулиганстве. Это дает нам право счи-
тать, что истинной причиной ареста брата является его вера в Бога».

Выражена просьба дать указание об освобождении Ткача В. И.
Обратный адрес: 260500, Житомирская обл., 
			   г. Новоград-Волынский, 1-й пер. Чапаева, 10. 
			   Ткач М. А.
4. 03. 1984 года.				   Подписали 44 человека.
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ВИННИЦА

В телеграмме Сессии Верховного Совета СССР (копия Совету 
РУ ЕХБ) верующие ЕХБ г. Винницы сообщают:

«Свои богослужебные собрания мы проводим по адресу: 
г. Винница, пл. 8 Марта, № 9, уведомив об этом местные органы 
власти. Несмотря на это, проводимые нами собрания нарушаются 
дружинниками и милицией.

Так, 25. 12. 1983 г. в 15 час. 45 мин. во время Рождественско-
го собрания пришли Марченко К., Готман Е. Е., ст. лейтенант 
милиции Гончарук В. К. и другие, разогнали собрание и не дали 
спокойно окончить его. Это повторяется очень часто. Власти ссы-
лаются на законодательство о религиозных культах».

Верующие просят издать законодательство о религиозных куль-
тах, гарантирующее свободу проведения молитвенных собраний.

Обратный адрес: г. Винница, пл. 8 Марта, № 9.
			   Машницкой Леониде Антоновне.
28.12.1983 года.

Постановлением админкомиссии при исполкоме Старогород-
ского районного Совета народных депутатов г. Винницы № 1841 от 
6. 12. 1983 г. было наложено административное взыскание в виде 
предупреждения, общественного порицания и штрафа в сумме 
50 рублей на верующих ЕХБ Машницкую Л. А. за нарушение 
Положения о религиозных объединениях в УССР, которое вы-
разилось в том, что «в доме Машницкой Л. А. 27.11.1983 г. про-
водилось нелегальное собрание людей в количестве 73 человека, 
которые исполняли религиозные псалмы и молитвы. Среди при-
сутствующих находилось 13 детей».

ЧЕРКАССКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующие ЕХБ, проживающие в поселке Хуторы г. Черкассы, 
направили заявление Генсекретарю ЦК КПСС, в Президиум Вер-
ховного Совета СССР (копия Совету РУ ЕХБ), в котором сообщают:

«Местные власти: председатель с/совета Кононенкова М. А., 
парторг Маглеваный М. Г. и другие посещают наши мирные со-
брания, составляя акты, передают их на рассмотрение админко-
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миссии, где безжалостно штрафуют. За короткое время штрафы 
превысили три тысячи рублей. Деньги удерживают из заработной 
платы и из пенсии.

Арестован служитель церкви Шепель Н. Е., отец семерых не-
совершеннолетних детей, были произведены обыски в квартирах 
верующих с изъятием Библий, Евангелий и другой религиозной 
литературы. Местные власти во главе с уполномоченным по делам 
религии Доскач Н. А. и органами милиции и КГБ называют нас 
"врагами народа", "антисоветчиками" и т.п.»

Христиане заявляют, что их религиозные собрания не явля-
ются противозаконными, как считают местные власти, так как 
не имеют другой цели, кроме религиозной.

Выражена просьба издать законодательство о религиозных 
культах, не противоречащее Священному Писанию (Библии) 
и Конституции СССР; освободить из-под стражи служителя церк-
ви Шепель Н. Е., дать возможность проводить богослужебные 
собрания, возвратить незаконно изъятые штрафы и изъятую при 
обысках литературу религиозного содержания.

Обратный адрес: г. Черкассы-4, Хуторы, ул. Калинина, д. 48-а. 
			   Иващенко А. Я.

Подписали 60 человек.

Советом РУ ЕХБ получено сообщение от аресте 22 ноября 
1983 года на месте работы христианина Матюха Александра 
Ивановича.

«Вина его заключается в том, что он проповедовал о Господе 
и возвещал о Нем людям. Обвиняется он по ст. 187 УК УССР. 
Брату угрожают судом».

Выражена просьба молиться и ходатайствовать об отмене суда 
и освобождении Матюха А. И. из-под стражи.

Обратный адрес: Черкасская обл., Черкасский р-н, 
			   с. Худяки, ул. Октябрьская, № 44. 
			   Матюха Нина Ивановна.
10.12.1983 года.			   Подписали 7 человек.

Дополнительно сообщено, что суд над Матюха А. И. состоялся 
16 декабря 1983 года. Брата приговорили к 2-м годам лишения 
свободы с содержанием в лагерях строгого режима.
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ЧЕРНОВИЦКАЯ ОБЛАСТЬ

В заявлении, направленном Генсекретарю ЦК КПСС Андропо-
ву (копия Совету РУ ЕХБ, всем христианам мира), семья Юсипчук 
сообщает о неоднократных штрафах с 1979 года, угрозах, которым 
подвергались члены их семьи, обысках, при которых под видом 
литературы, порочащей советский строй, изымалась вся духовная 
литература в их доме.

«До 1984 года отец оштрафован 5 раз, жена Ольга — 2 раза, 
я — 7 раз; был осужден на 1 год лишения свободы; 1 месяц при-
нудительных работ, на 15 суток, в прокуратуре в 1983 году на 
мое имя было выписано два предупреждения и другие акты.

В наш дом в любое время без спроса могут зайти представители 
власти, не предъявляя при этом соответствующих документов. Сле-
дят за нашим домом в выходные дни. Были распространены слухи, 
что у нас в доме обнаружили рацию. Когда пришлось спросить 
об этом у работников КГБ, они ответили, что ничего не знают».

Из-за «идеологической борьбы» брату пришлось неодно-
кратно увольняться с работы. И все эти притеснения члены 
семьи переносят только из-за того, что являются христианами 
и желают служить Богу.

Они пишут: «За то, что мы не принимаем законодательство 
о культах, нас штрафуют, судят. Когда же у властей требуешь это за-
конодательство, они говорят: «Вам его разъяснят», но не дают его».

Далее в заявлении Юсипчук А. А. сообщает, что директор За-
рожанского сахзавода Лазаренок И. Ф. под руководством района 
не принял его на работу на ремонтный период после окончания 
сахароварения, хотя рабочие были нужны. Брат пишет:

«Работая добросовестно, я написал заявление, чтобы меня 
приняли в штат. Сменный инженер Семенюк приняла заявление, 
так как знала, что я хорошо работал, главный механик и глав-
ный инженер Цимох также подписали мое заявление, так как 
слесари были нужны для ремонта. Я сдал заявление в ОТК для 
зачисления в приказ. Когда директор увидел мою фамилию, то 
сказал сменной, что им такого человека не надо, так как я ве-
рующий. Я зашел к нему в кабинет и спросил, куда мне идти, 
объяснив, что у меня двое детей, сейчас зима, на что он мне 
ответил: «Не знаю, ваше дело».
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В заключение христиане заявляют, что они желают добро-
совестно трудиться, верить, жить и просят предоставить им 
такую возможность.

17.01.1984 года.				    Подписали 2 человека.

Получена копия заявления, написанного Юсипчуком А. А. 
23.12.1983 года директору Зарожанского сахзавода с просьбой 
принять его в штат слесарем по ремонту оборудования, с резо-
люцией директора: «Уволить».

РОВЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Христианкой Сенкевич А. А., проживающей: БССР, г. Гродно, 
ул. Врублевского, 88, кв. 40, направлено заявление прокурору 
г. Червоноармейска, Ровенской области (копия Совету РУ ЕХБ), 
в котором сообщается:

«24 сентября 1983 года я встретилась с друзьями-единоверцами 
в г. Червоноармейске у Гали и Алеши Дуля, чтобы нам совместно 
возблагодарить Бога за приход нового человека в мир, — восьмого 
ребенка в этой семье. Но не успели мы поприветствоваться, как 
приехала милиция и человек 8-10 в штатском. Всех нас увезли 
в отделение милиции.

После допроса каждого из нас, проверили сумки и вещи. 
У меня  нач-к милиции изъял Евангелие и др., говоря, что это 
запрещенная литература и что после проверки она будет воз-
вращена мне или уничтожена».

Обращаясь к прокурору, сестра пишет, что Евангелие — это Сло-
во Божие для всех христиан и не является запрещенным в нашей 
стране; лично для нее оно — жизнь и дыхание, поэтому убедительно 
просит дать распоряжение нач-ку милиции возвратить его.

20. 09. 1983 года.
На это заявление был получен ответ, что «книга возврату не под-

лежит, так как в ней имеются идеологически-вредные высказыва-
ния» 22. 11. 1983 года сестрой было послано вторичное заявление на 
имя прокурора г. Червоноармейска (копия Совету РУ ЕХБ), с прось-
бой возвратить Евангелие, которое было изъято при произвольном 
личном досмотре без предъявления санкции прокурора.
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КИЕВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующие ЕХБ г. Белая Церковь сообщают письмом в Пре-
зидиум Верховного Совета СССР о непрекращающихся разгонах 
молитвенных собраний местными властями. Неоднократно обра-
щаясь по этому вопросу в правительственные инстанции, хри-
стиане не получили положительного результата, им по-прежнему 
не дают свободно собираться. Их собрания постоянно посещает 
зам. начальника милиции подполковник Бойко В. А., после чего 
верующие подвергаются непосильным  штрафам.

Выражена просьба дать возможность свободно проводить 
молитвенные собрания.

Обратный адрес: Киевская обл., 
			   Белоцерковский р-н, 
			   хутор Гай, ул. Мичурина, 8. 
			   Сулима Владимир Матвеевич.

Подписали 68 человек.

ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ

На имя Генсекретаря ЦК КПСС (копия Совету РУ ЕХБ) веру-
ющим ЕХБ Кошкиным Федором Дмитриевичем, 1929 года рожде-
ния, отцом 11 детей (трое несовершеннолетних), проживающих по 
адресу: г. Харцызск, ул. Гастелло, 155, было направлено заявле-
ние, в котором описаны гонения и притеснения их многодетной 
семьи по причине их принадлежности к церкви, объединенной 
служением Совета церквей ЕХБ.

До 1960 года брат имел много поощрений на работе, но после 
1960 года его стали преследовать как христианина, принуждали 
увольняться с работы и не принимали на других предприятиях 
по спецуказанию. Семья также преследовалась. Помощи от госу-
дарства как многодетные они не получают. После смерти жены, 
матери-героини, Харцызский СОБЕС отказал в выплате пособия 
трем детям, не достигшим 8-летнего возраста.

Брат много раз после молитвенных собраний задерживался 
и помещался в КПЗ до 30 суток. В 1978 году во время 30-суточ-
ного ареста брата 3 раза вызывали на допрос следователь по делу 
П. Петерса. По этому поводу в заявлении сказано:
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«Я не говорил следователю, что касалось моих убеждений, 
тогда он вызвал толстого здоровяка, который присутствовал при 
допросе. Когда я не отвечал, он подошел ко мне, занес кулак 
над головой и с угрозой приказал давать следователю показа-
ния. Я отказался принимать пищу и перестал разговаривать. На 
8 сутки меня отпустили.

В 1980 году при разгоне молитвенного собрания в г. Харцыз-
ске я был арестован с Е. Н. Пушковым и другими и осужден на 
15 суток ареста. На Канатный завод, где я тогда работал, пришло 
заявление, что общественность якобы возмущается моей религи-
озной деятельностью и просит, чтобы коллектив воздействовал на 
меня. С меня высчитали за содержание под арестом, сняли 13-ю 
зарплату, премиальные и устроили товарищеский суд.

В период с 1980 по 1983 годы за посещение молитвенных со-
браний был оштрафован: работая в РСУ — 4 раза, на Канатном 
заводе — 3 раза. Только за 1983 год был 4 раза арестован на 
15 суток, в том числе 3 раза без вывода на работу.

27 мая 1983 года вместе с несколькими братьями меня аре-
стовали на молитвенном собрании и поместили в следственную 
камеру. Усматривая, что на меня заводят уголовное дело, я отка-
зался принимать пищу. На 7-е сутки в камеру зашел начальник 
КПЗ со связкой ключей от камер и, обращаясь ко мне, начал 
обзывать: «Фашист». Я сказал ему, что нахожусь здесь ни за что. 
Тогда он с силой бросил связку ключей и попал мне в голову. 
Я лег на нары и закрыл голову. Начальник заскочил на нары 
и каблуком сильно ударил меня по лопатке.

После этого я потребовал бумагу у дежурного и написал 
заявление об избиении начальнику милиции В. Гирману, в след-
ствии чего меня перевели в общую камеру, где я отсидел 15 су-
ток. И еще 2 раза в прошлом году я отбыл 15 суток заключения.

15 декабря 1983 года в 4-й раз я был арестован с 5 братьями 
на собрании. Это было перед судом брата Пушкова. Из КПЗ меня 
в качестве свидетеля по делу Пушкова привезли на суд. по отбы-
тии 15 суток ко мне в дом пришли судебные исполнители описать 
имущество за содержание под арестом на сумму 15 рублей, так 
как я не работал на производстве. Хотели забрать ножную швей-
ную машинку, но моя жена принесла им 15 рублей, и они ушли.

В настоящее время я не работаю. Очень устал от постоянных 
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терзаний на производстве. Некоторые работники отдела кадров 
боятся брать на работу баптиста».

Брат просит уровнять права верующих, независимо от их 
принадлежности к любому религиозному центру, на основании 
Конституции СССР, дать возможность свободно жить в стране 
и предоставить беспрепятственную встречу с сыном Виктором, 
который с семьей проживает в ФРГ.

КАЗАХСКАЯ ССР
ДЖЕЗКАЗГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ

В заявлении на имя Андропова, Рекункова (копии Совету РУ 
ЕХБ, ЗП СЦ ЕХБ) верующие ЕХБ г. Джезказгана и г. Николь-
ского сообщают:

«25 августа 1983 года наши братья Шильке Эвальд Фридербер-
тович, 1949 года рождения, отец 7 несовершеннолетних детей и Ян-
цен Генрих Францевич, 1937 года рождения, отец 7 детей, из кото-
рых 4 несовершеннолетних, были вызваны по повестке в прокура-
туру г. Никольского. Допрос вела ст. следователь Х. Аматханова.

В начале беседы она сказала, что на братьев с 12 августа 1983 года 
заведено уголовное дело по ст. 200-1 ч. 2 «посягательство на права 
граждан под видом религиозной деятельности и вовлечение несовер-
шеннолетних детей... и велела оставить паспорта до конца следствия».

Христиане заявляют, что причина возбуждения уголовных 
дел на братьев заключается в том, что их церковь не зареги-
стрирована под законодательством о религиозных культах, и что 
детей привлекают не братья, а родители, которые желают до-
брого своим детям и на основании Слова Божия (Марк. 10, 14) 
и Декрета Ленина от 1918 года п. 9 имеют право воспитывать их 
в религиозном духе.

«Мы знаем Шильке Э. Ф. и Янцена Г. Ф. как искренних ве-
рующих и честных людей, которые любят своего Господа Иисуса 
Христа и служат Ему в доброй совести, и они никогда не посягали 
на права граждан. Мы считаем, что это обвинение не соответ-
ствует реальности. Они ни в чем не повинны, если не считать 
того, что они любят Господа».

Верующие просят не допустить осуждения братьев.
31.08.1983 года.				    Подписали 121 человек.
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СУДЫ И ОБВИНЕНИЯ ХРИСТИАН

«...Уста лживые...против 
праведника говорят злое с гор-
достью и презрением».

Пс. 30, 19

Верующие ЕХБ г. Ставрополя ставят в известность Совет РУ 
ЕХБ, что ранее ими уже было сообщено о судебном процессе, 
который проходил 22 сентября 1983 года в г. Ставрополе над 
христианкой Жуковской Э. С., осужденной по ст. ст. 227 ч. 1, 
142 ч. 2, 190 УК РСФСР на 5 лет лишения свободы.

«В приговоре суда было вынесено также частное определе-
ние о возбуждении уголовного дела против пятерых свидетелей: 
брата Корчагина В. В. и сестер Маяковой В. П., Галдович В. В., 
Решетниковой Н. Ф. и Романычевой И. П. суд над ними состоял-
ся 6 февраля 1984 года. Им было предъявлено обвинение по ст. 
182 УК РСФСР (отказ от дачи показаний).

В письме отмечено, что следствие по делу Жуковской Э. С. 
в свое время «взяло направление не на расследование дела, а на 
сбор материала и подготовку ее обвинения в «деяниях», связан-
ных с вероубеждением. От свидетелей-единоверцев суд требовал 
показания, связанные с внутрицерковной жизнью общины, что 
нарушило принципы свободы вероисповедания. Те ответы, кото-
рые они дали (отрицание руководства общиной Э. С. Жуковской, 
утверждения, что если дети и бывали на собрании, то бывали 
с родителями и др.) суд не принял во внимание.

6 февраля с.г. суд, проходивший уже над свидетелями, обви-
нил их в том, что они умышленно не дали сведений по существу 
дела, которые им были якобы известны с достоверностью. Однако 
доказательств этой достоверности суд не представил. По мнению 
суда, преступление ими совершено из низменных побуждений.

Суд приговорил брата В. В. Корчагина и сестру В. В. Галдо-
вич к шести месяцам исправительных работ, заменив их на тот 
же срок отчислением из ежемесячного заработка 20 процентов 
в пользу государства и вынес предупреждение о невыезде; се-
страм Маяковой В. П., Решетниковой Н. Ф. и Романычевой И. П. 
уплатить штраф по 100 рублей каждой».
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Христиане искренне благодарны Господу за Его присутствие 
с осужденными друзьями, что они ощущали Его могущественную 
руку помощи. Также выражена благодарность всем друзьям, воз-
носившим за них молитвы.

Обратный адрес: Ставропольский край, Шпаковский р-н, 
Учхоз ССХИ. Галдович В.

Подписали 3 человека.

ПОЛОЖЕНИЕ УЗНИКОВ 

«От множества притесните-
лей стонут притесняемые и от 
руки сильных вопиют».

Иов. 35, 9

КОЗОРЕЗОВ АЛЕКСЕЙ ТИМОФЕЕВИЧ

27 февраля 1984 года Председателю Верховного Суда УССР, 
председателю облсуда, Генсекретарю ЦК КПСС христианкой 
Козорезовой А. Т. была подана телеграмма, в которой сообщено:

«20 февраля в Черкасский облсуд поступило дело мужа-хри-
стианина Козорезова Алексея Тимофеевича, отца десяти детей, 
четверо из которых несовершеннолетние, которого не освободи-
ли из учр. ЕЧ 325/92 Черкасской обл. якобы за клеветнические 
высказывания в адрес советского государства. Выставленные 
свидетели из числа осужденных преступников лживы, лживы 
и их показания».

Выражена просьба оправдать Козорезова А. Т., так как он 
не является виновным и клеветой никогда не занимался.

Обратный адрес: г. Ворошиловград-47, ул. Оборонная, 92.  
			   Козорезовой А. Т.

УБОГИХ АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ

В своем письме жена Убогих А. М. сообщает:
«В феврале у нас с мужем личное свидание, а я никак не по-

лучу от него письма, чтобы знать точное число. С перепиской 
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у нас очень плохо. Письма вовремя не отдают. Я жаловалась 
начальнику лагеря, а он вызвал мужа и отругал его за то, что 
он не пишет письма домой. Муж пишет, и я ему, но письма за-
держивают по полмесяца и больше, многие не отдают вообще. 
В месяце ко мне приходит одно письмо.

В основном с мужем все хорошо. Он бодр, беседует с заклю-
ченными. 16 июля уже должен будет освободиться, если будет 
все благополучно».

ПЛЕТТ ИВАН ПЕТРОВИЧ

Об сложившихся обстоятельствах узника-христианина Плетт 
И. П. сообщает его жена:

«В декабре 1982 года у мужа нашли Библию, которую он хра-
нил нелегально, требовали, чтобы он выдал, кто ее ему передал. 
Когда муж отказался сказать, его посадили на 12 суток в ШИЗО. 
После помещения в ШИЗО лишили всех последующих длитель-
ных свиданий и краткосрочных свиданий. Когда мужа первый 
раз лишили свиданий, он писал, что за ним сильно следят, чтобы 
найти обвинения. Письма от друзей он не получает, а семейные 
в основном доходят. От него же те два письма в месяц, которые 
он имеет право написать, получаем не все.

Последнее свидание должно было быть 2 января, но мне в нем 
отказали. Куда я только не ходила! Просила хоть на несколько 
минут дать встречу, но везде получала отказ. Сначала я пошла 
к зам. начальника Арушанову, который уверял меня, что ничего 
не знает, так как уже 3 месяца не был на работе: 2 месяца болел, 
1 месяц был в отпуске (подобное он говорил и в прошлый раз, 
когда отказали в свидании). А сам говорил мужу, что он его шеф 
от КГБ. Когда я ему об этом напомнила, сказав, что не может 
быть, чтобы он ничего не знал, он стал уверять, что только не-
сколько дней, как вышел на работу, что у него очень много дел, 
а мой муж, мол, ведет себя хорошо, его не беспокоит и ему не до 
него. Я пошла в другие инстанции, и когда в спец. части подняли 
дело, то оказалось, что сам Арушанов, который так уверял меня, 
что ничего не знает, подписал постановление о лишении свида-
ния. В деле я видела объяснительную мужа, где он пишет, что, 
выйдя с занятий в туалет, немного задержался, чтобы подышать 
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воздухом. Я узнала, что он ушел с разрешения мастера, и сам 
же мастер, который отпустил его написал рапорт (рапорт видела 
сама), что муж ушел с разрешения, а в это время составили акт 
об его отсутствии, из-за чего лишили свидания.

Еще хочу добавить, что муж в возрасте, когда учиться уже 
не заставляют, он пошел учиться добровольно, чтобы приобре-
сти специальность кочегара газовых котельных. Из ПТУ лагеря 
получала поощрительное письмо за добросовестное отношение 
к учебе, за хорошую успеваемость мужа. Из этого видно, что 
к учебе он относился добросовестно, и все обвинения строятся 
на обмане. За мужем очень следят и явно видно из отношений 
к нему, что ищут обвинения, чтобы добавить срок.

Выражена просьба возносить молитвы за Плетт И. П., чтобы 
Господь помог ему оставаться верным, дал сил устоять.

БОЙКО НИКОЛАЙ ЕРОФЕЕВИЧ

Советом РУ ЕХБ была получена телеграмма от семьи Бойко 
Н. Е., которой извещается, что от Николая Ерофеевича два месяца 
нет писем. На поданные семьей телеграммы лагерное начальство 
не отвечает.

ИВАЩЕНКО ЯКОВ ЕФРЕМОВИЧ

Семья узника-христианина Иващенко Я. Е. обратилась с за-
явлением — Генсекретарю ЦК КПСС (копия Совету РУ ЕХБ), 
в котором пишет:

«Наш отец, Иващенко Я. Е., 1932 года рождения, был аресто-
ван и осужден к 4 годам лагерей и 4 годам ссылки в 1981 году по 
религиозным мотивам и находится по адресу: 326244, г. Херсон, 
Гопри ЮЗ 17/7-103.

Мы заверяем Вас, что наш отец никогда не вел антисоветской 
пропаганды, никогда не клеветал на наше государство, в чем его 
обвинили. Ведь Слово Божие говорит: «Всякая неправда есть 
грех». Мы всегда видели в нем честного, трудолюбивого и лю-
бящего отца. Постоянная забота о семье, в которой было 12 де-
тей, труд, порой непосильный, которым он занимался с ранних 
лет, оставшись без отца, переживания за нас и многое другое, 
оставили свои следы на состоянии его здоровья. И вот с подо-
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рванным здоровьем он находится в тяжелых условиях лишь за 
то, что стремился служить Богу по Евангелию».

В заявлении сообщается о лишении возможности Иващенко 
Я. Е. пользоваться Библией. Долгое время он не получает писем. 
В лагере ему заявили, что письма, в которых упоминается о Боге, 
он получать не будет.

Члены семьи просят дать указание о возвращении всех писем 
и впредь не препятствовать переписке; освободить Иващенко 
Я. Е. как невиновного.

Обратный адрес: 258209, Черкассы-4, Хуторы, ул. Калинина, 48-а. 
			   Иващенко Анатолий Яковлевич.

ХОЛОДЕНКОВ ГЕОРГИЙ ФЕДОТОВИЧ

Осужденным христианином Холоденковым Г. Ф. отделу по 
надзору за работой прокуратур и судов при ЦК КПСС повторным 
сообщением ставится в известность о многократных нарушениях, 
допущенных со стороны администрации ИТК-68, о незаконном 
ущемлении его естественных потребностей духа и плоти, закре-
пленных правовыми нормами.

«За законное требование гарантийной оплаты, за оставление 
работы и отказ от зарплаты, дважды лишался свободы (1972, 
1975 гг.).

В этом году несколько проработанных мною месяцев остались 
без начисления зарплаты.

С июля 1982 года по настоящее время отбываю срок наказа-
ния в ИТК-68. В июле и частично в августе 1982 года исполнял 
общественную работу; с августа 1982 г. по 24 октября 1983 г. 
находился на постоянной производственной работе (с оплатой 
соответствующей ставке) во втором цехе промзоны в качестве 
упаковщика весов РНЗ-2 и ВНШО-2 совместно с осужденны-
ми 92 бригады 9 отряда, в то время как находился и числился 
в 163 бригаде 16 отряда. На протяжении 1982—1983 гг. проявлял 
добросовестное отношение к труду, примерное поведение, ока-
зывал постоянное содействие в работе мастеру цеха, принимал 
участие в руководстве трудовыми процессами. За честное отно-
шение к труду со стороны начальствующего состава промзоны 
неоднократно представлялся на поощрение, но администрация 
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без предъявления причины всякий раз удаляла меня из списков, 
и таким образом я не проходил по приказу.

Не известно по чьей инициативе, но стало очевидным отсутствие 
начисления зарплаты за несколько месяцев 1983 г., и сама админи-
страция оказалась не в состоянии дать отчет в подобных действиях.

Совокупный комплекс несправедливости понудил меня 
20. 05. 1983 года направить заявление начальнику ИТК-68 и вскоре 
уведомление от 24. 10. 1983 года, где сообщал, что после бесплод-
ного ходатайства перед прокурорским надзором, прибегаю к край-
нему средству — отказу от работы с 24. 10. 1983 года и с этого дня 
объявляю голодовку, сообразно принципу: кто не работает, тот 
не ест. Отказ от работы и пищи в ИТК оценивается как грубое 
нарушение режима содержания, и в качестве взыскания мне было 
вынесено семь суток штрафного изолятора. Но так как голодовка 
продолжалась 12 суток, то мне продлили еще 15 суток ШИЗО.

За справедливую критику администрации, за отказ от работы 
и пищи в знак протеста беззаконию, отбыл 22 суток в ШИЗО».

Брат напоминает о лишении возможности пользоваться Библи-
ей осужденным христианам в местах лишения свободы.

В заключение выражена просьба об отмене законодательства 
о РК, освобождении из мест заключения всех верующих ЕХБ, 
обеспечении равенства верующих и атеистов в деле провозгла-
шения своих убеждений.

25.12.1983 года.

ИЗ-ПОД СВОДОВ ТЮРЕМНЫХ

«Истомилась душа моя, же-
лая во дворы Господни...»

Пс. 83, 3

ЧОВГАН Ф. К.

«Дорогие друзья, великая семья народа Его! Приветствую 
вас драгоценным именем нашего любящего Спасителя и моею 
братской любовью! Желаю вам, дорогие, в новом году новых сил 
для труда на ниве Его.
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Хочу сообщить вам, что вашу поздравительную открыточку 
с Рождеством Христовым и с Новым годом получил. Сердечно 
благодарю Господа и вас, дорогие, за вашу любовь и заботу, за 
труд, молитвы и ходатайства перед сильными мира.

Я жив и здоров, стою в Господе, помню вас. Да укрепит вас 
Господь и да поможет вам во всех трудах, и да сохранит.

До свидания».
17.01.1984 года.

ДАНИЛЮК И. Г.

«Уважаемая семья! Ваше поздравление с праздниками Рож-
дества и Нового года получил, за что сердечно, от души вам 
и Господу благодарен.

Сердечный привет всей нашей большой семье».
12.02.1984 года.

РЕДИН А. С.

«Приветствую и поздравляю вас, моих друзей с Новым 
1984 годом и Крещением Иисуса Христа! Желаю в Новом году 
жить в мире и святости, а в день Крещения вспомнить тот див-
ный день и дивный час, когда Спаситель в первый раз с душой 
нашей в завет вступил и мир нам в сердце подарил. Хвала, слава 
и благодарение за дивный день!

Сердечно благодарен за поздравление. Храни вас всех Бог 
в руке Своей для вечных дней, жить для Господа в верности Ему».

ДИРКСЕН Я. Ф.

«Ис. 53, 2; Откр. 1, 7.
Дорогая моя сестра и все возлюбленные, дорогие мои родные 

в Господе, мир и радость сердцам вашим! Приветствую всех вас 
дорогими словами из Священного Писания: «Потомство мое будет 
служить Ему и будет называться Господним вовек» (Пс. 21, 31). 
Как чудно, что такие слова тысячелетия, как и в наши дни, ис-
полнялись и исполняются. Почему? Да потому, что они зиждутся 
на истинном основании.

Дорогие и возлюбленные, я сердечно благодарен Господу 
и вам за добрые весточки и хотел бы через вас всех верных по-
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благодарить за их обильное участие, высказанное в удивительном 
количестве поздравлений к святым праздникам, которые при-
летали ко мне сюда, в застенки...

Я по великой его милости жив, здоров и бодр.
Сердечные приветы всем общинам, всем служителям, хору, 

молодежи, всем больным, вдовам, сиротам, всем в узах и их 
родным».

РОГАЛЬСКИЙ П. А.

«Кто напоит одного из малых сих 
только чашею холодной воды, во имя 
ученика, истинно говорю вам, не по-
теряет награды своей».

Матф. 10, 42

Дорогие, Господом избранные друзья! Рад приветствовать вас 
чудным именем нашего Господа Иисуса Христа, рождение Кото-
рого мы только что вспоминали. Слава Отцу Небесному за то, 
что Он посредством рождения Иисуса Христа, Сына Его, через 
Его страдания, смерть и воскресение, и, наконец, его Вознесение 
восстановил мост Своего общения с человеком. Ныне возмож-
ность спасения открыта для всех: пожелай, приходи и получай!

Дорогие, примите благодарность за ваш труд, за ваше соуча-
стие и за ваши слезы — велика ваша награда у Господа.

Рад вам, дорогие мои, сообщить, что по милости Господней 
и любви друзей у нас есть все. Но вот что печалит сердце, — здесь 
нет пилигримов в вышнюю страну. Пусть и об этом вознесутся 
молитвы.

Желаю вам в Новом 1984 году много радостных встреч с Го-
сподом и услышанных молитв. Господь близко!

МИНЯКОВ Д. В.

«...Теперь, мои милые дети, сообщаю вам великую радость, 
которую даровал мне Господь по великой Своей милости. Меня 
12 января вызвали в оперчасть и вручили большую пачку рожде-
ственских и новогодних поздравлений, которых было 162. В основ-
ном это были открытки и листочки со стихотворениями. 125 по-
здравлений были в конвертах, а 37 поздравлений на открытках 
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(почтовых). Какой это величайший букет из множества чудес-
нейших лепестков и цветочков преподнесли мне любимые дети 
моего Отца! Каким ароматом наполнилось сердце мое, читая эти 
дорогие строки! Сколько в них любви, сострадания и сочувствия 
ко всем нам, сколько заботы и участия в этих поздравлениях! 
Сколько нежности и жалости ко всем скорбящим! Большинство 
открыток очень красиво оформлены и написаны. Чувствуется, что 
не только прилагали все старания, когда их писали, но влагали 
и душу свою в них. Поэтому от них и веет большой сердечной 
теплотой. А все то, что исходит от любящего сердца, оно не толь-
ко касается, но и умиляет сердце. Наряду с праздничным при-
ветствием в этих поздравлениях чувствуется сердечное желание 
облегчить одиночество и укрепить упованием на Бога. Может 
быть, некоторые из друзей и не предполагают, что их немногие 
строки составляют такую ценность для нас в очах Божиих. Се-
стра Катя пишет: «Душа грустит о небесах... но суждено ей здесь 
в скорбях»; Лида: — «Пойте в унисон с братством...»

Да, я рвался в небеса, просил, умолял Господа об этом, но 
Он отказал. Я всю свою жизнь, сердечное биение и кровь до 
капельки соединил с Господом и Его святыми. 

Сестра Света пишет: «Сердце мое в этих строках...»; Сенкевич 
пишет: «Взирай на Иисуса Христа»; одна сестра пишет: «...будь 
победителем, брат, не сдавайся». Почти все пишут: «Молимся, 
помним, разделяем скорби».

Когда я читал все эти советы и пожелания, исходящие из 
сердец любящих Господа и Его детей, то я плакал, как ребенок. 
Некоторые я не мог дочитать до конца, заливаясь слезами. Мне 
думается, что не все еще понимают и знают ценность этих писем 
и открыток».

22.01.1984 года.

ХАЙЛО В. П.

Приветствуя свою семью верующих ЕХБ, брат Владимир 
Павлович пишет для своих детей наставления быть примерными 
в школе и дома, учась этому у Христа.

«...Я вас, дети, предал в руки Христа, а Он как раз приглашает 
придти и поучиться у Него кротости и смирению, и найти покой 
не телу, а душе, потому что душа больше тела. Тело временное, 
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а душа — вечна. Поэтому, детки, я не спрашиваю вас, что вы 
едите и во что одеваетесь, я знаю, что Христос печется о вас 
день и ночь. Если Он птиц и всякую тварь, которая ни сеет, ни 
жнет, питает по милости Своей, то неужели Он вас оставит? 
Разве может Он отречься от Своих слов, что Он судья и Отец 
всех сирот? Разве Он забыл напомнить сильным мира сего, то 
есть правителям, что когда они будут ратовать о мире, то пусть 
развяжут оковы неправды, отпустят угнетенного на свободу, об-
ратят внимания на сироту и вдову, и тогда мир их будет как река, 
как море. А если не послушают и будут умножать вдов и сирот, 
значит, будут сеять ветер и пожинать бурю. Поэтому исполнимся 
любовью и жалостью к гонителям нашим, и месть и проклятья 
да убегут от нас; наоборот, будем молиться о них.

Была комиссия, я не имею никакого зла на них. Твердо знаю, 
что они меня и одного дня не держали бы, если бы не было им 
приказано свыше, а свыше — значит, Господь так благоволит. 
И я прямо всем вам заявляю, что креста своего никому не от-
дам, и если кому-то покажется это фанатизмом, то скажу вам, 
что впереди меня были последователи Христа, и они служат для 
меня примером и вдохновением. А что до любви к вам, то моя 
любовь от Господа, и она измерений не имеет. Что об этом гово-
рить, когда вы видели наяву, на деле, что я хочу, чтобы любовь 
была не временная, а вечная. Поэтому будем стараться исполнить 
волю Божию, а все остальное приложится.

У меня сейчас, слава Господу, с руками улучшается. На-
хожусь сейчас в надзорке, на работу не хожу. Но вы не пере-
живайте, пишите почаще. Я радуюсь вашим посещениям через 
письма даже больше, чем приездам, так как знаю, что вы несете 
затраты. Лучше посещайте письмами. А в отношении продук-
тов, — я привык и к изобилию, и к недостаткам, так что это 
второстепенный вопрос.

 Сейчас объявили карантин, и не знаю до какого времени...
Детки, слушайте маму и жалейте ее, ибо она всех вас вы-

ходила и пусть теперь радуется вами и вашим послушанием. 
Дорожите временем и храните между собою и в сердцах ваших 
мир. Да почиет на вас заповедь Христа: «Да любите друг друга, 
как Я возлюбил вас».

16.01.1984 года.
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ХРИСТИАНЕ В АРМИИ

«Если бы вы были от мира, то мир 
любил бы свое, а как вы не от мира, 
но Я избрал вас... потому ненавидит 
вас мир»  (Иоан. 15, 19).

РСФСР

СМОЛЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Телеграммой на имя Министра обороны СССР христианка 
Козорезова А. Т. сообщает:

«Мои сыновья Козорезовы Николай и Иван служат в ря-
дах СА ВСО 656. По устному разрешению начальника штаба 
Пашкова я оставила сыновьям для личного пользования раз-
решенную в Советском Союзе книгу Библию и Евангелие, так 
как мы христиане. Узнав об этом, председатель парткомиссии 
25 УСИ Ерошенко хитростью отобрал Библию и Евангелие 
у сына Ивана.

При моем посещении Ерошенко пытался навязать беседу 
о моих взглядах, одновременно оскорбляя меня как христианку 
и клевеща как на гражданку. Я отказалась беседовать. Ерошенко 
отказался возвратить изъятые книги».

Сестра просит вернуть книги сыновьям и не препятствовать 
пользоваться ими.

Обратный адрес: г. Ворошиловград, 
			   ул. Оборонная, 92. 
			   Козорезова А. Т.

УССР

ДНЕПРОПЕТРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Министру обороны СССР (копией — Совету РУ ЕХБ) в рапор-
те военным строителем рядовым Михайленко С. П. сообщается:

«С декабря 1982 года я прохожу службу в военно-строитель-
ном полку в/ч 36921 г. Днепродзержинска Днепропетровской 
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области. По своему мировоззрению я человек верующий в Бога 
и по своим религиозным убеждениям не принял военную при-
сягу. В то же время служить в Армии я не отказался, а наоборот, 
своим добросовестным трудом и отношением к возложенным на 
меня обязанностям стараюсь быть примером для окружающих.

Тем не менее, ссылаясь на Устав Вооруженных Сил, меня 
лишили увольнений в городской отпуск, и даже с родителями 
провожу время только на КПП.

Вместе со мной в нашем полку служат еще несколько веру-
ющих солдат. Почти на всем протяжении первого года службы 
мы пользовались уважением и авторитетом среди сослуживцев. 
Но осенью прошлого года политотделом нашей части была раз-
вернута кампания по обработке личного состава полка с целью 
настроить его против верующих солдат, в частности против меня 
и рядового Осельского И. И. Так, офицеры штаба распространяли 
слухи о том, что как будто бы мы собираем и передаем инфор-
мацию о командном составе, о всех негативных событиях и ЧП 
в жизни наших подразделений.

В начале января текущего года в клубе части было проведено 
общее собрание личного состава на тему: «Осуждение антиобще-
ственной деятельности ряд. Осельского И. И. и ряд. Михайленко 
С. П.» На этом собрании командование пыталось (и не безуспеш-
но) внушить всем солдатам, что якобы мы организовываем на 
территории части собрание верующих солдат, проводим агита-
цию среди сослуживцев, стараемся «втянуть их в свою веру» 
и т. п. Примечательно то, что на собрании не было приведено 
ни одного факта, изобличающего нас, хотя мы и просили, чтобы 
обвиняющие привели хотя бы один конкретный пример нашей 
«антиобщественной деятельности». Все же это не помешало тому, 
чтобы «общественность» нас осудила.

Командир роты, в которую я не так давно был переведен, 
не скрывает своей неприязни к верующим и всячески старается 
привить ее и всему личному составу роты.

7. 02. 1984 года мне и Осельскому командир части устроил 
уже вторично встречу с органами прокуратуры. В этот день нам 
было сделано официальное предупреждение о том, что мы можем 
понести уголовную ответственность по ст. 209 УК УССР».

В заключение Михайленко С. П. выражает просьбу о предо-
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ставлении возможности спокойно отслужить оставшиеся 10 ме-
сяцев ему и его друзьям и благополучно вернуться домой.

Обращаясь к верующим ЕХБ, брат просит молиться за них.
9.02.1984 года.

Военным строителем в/ч 36921 г. Днепродзержинска рядовым 
Осельским И. И. был также написан рапорт Министру обороны 
СССР (копия Совету РУ ЕХБ).

«Я верующий, по своим религиозным убеждениям принять 
присягу не могу, за что был переведен из ракетной части в стро-
ительную. Служу я в рядах СА уже второй год. На протяжении 
всей службы командование части ни разу не предоставило мне 
увольнение в городской отпуск, даже в тех случаях, когда ко мне 
приезжали родные (мать, сестра, брат), хотя за мной не было ни 
одного нарушения, ни воинской, ни трудовой дисциплины.

Со стороны политотдела во время всей службы ведется явная 
настройка личного состава против меня и моих сослуживцев, 
также верующих солдат. Приведу лишь некоторые, наиболее 
свежие факты:

7 января 1984 года в клубе части состоялось собрание личного 
состава полка «по обсуждению антиобщественной деятельности 
меня, ряд. Осельского И. И., и в/стр. ряд. Михайленко С. П.»

На собрании с докладом выступали командир части, лектор 
городского общества «Знание» и многие другие. Их речь была на-
сыщена высказываниями, которые никогда не имели места в моей 
армейской жизни. Говорили о том, что я веду «агитацию», при-
зываю отказываться от выполнения приказов. Я просил привести 
хотя бы один пример «моей агитации», но никто не мог сказать 
ничего конкретного; трижды просил слова, но мне его не дали. 
Лишь в конце собрания, вызвав на трибуну, задавали вопросы, 
совсем не относящиеся к моей «антиобщественной деятельности», 
и то ведущий собрание майор Засядкевич перебивал и не давал 
возможности выразить свои мысли.

До этого собрания был распущен слух по полку, что, мол, 
я и в/стр. рядовой Михайленко делаем записки на магнитную лен-
ту о недостатках нашей части и пересылаем чуть ли не в само ЦРУ.

Уже дважды со мной говорил прокурор Днепропетровской 
военной прокуратуры в присутствии командира части полков-
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ника Стародубца В. Н.. Последний раз они говорили со мной 
7 февраля с.г. Дали письменное предупреждение о нарушении 
Уголовного Кодекса по ст. 209 УК УССР «О посягательстве на 
права граждан». Подписать его я отказался, во-первых: я ни на 
чьи права не посягал и впредь не собираюсь; во-вторых, предъ-
явленное обвинение в том, что я провожу агитацию, заставляю 
сослуживцев не выполнять приказы, отказываться от принятия 
присяги, собираю и провожу собрания, «втягивая в секту сол-
дат» — это явная вымышленная ложь, тем более, что ни одного 
конкретного примера нет.

Товарищ маршал! Обращаясь к Вам, прошу Вашего содей-
ствия в том, чтобы мне дали возможность дослужить мою служ-
бу, ведь я не отказываюсь служить в рядах СА или выполнять 
ту или иную возложенную на меня работу: наоборот, стараюсь 
добросовестно, точно и в срок выполнять возложенные на меня 
обязанности; прекратить возбуждение уголовного дела и не рас-
пространять ложные слухи среди личного состава полка, наме-
ренно настраивая против меня моих сослуживцев».

Обращаясь к церкви, Иван просит возвысить молитвы к Богу, 
чтобы Он укрепил его и помог пройти предначертанную Им до-
рогу безропотно.

1.02.1984 года.

БЛАГОДАРНОСТЬ ГОСПОДУ И ЦЕРКВИ

«Не достоин я всех мило-
стей и благодеяний, которые 
Ты явил рабу Твоему».

Быт. 32, 10

«Просим сердечно поблагодарить всех друзей через "Бюлле-
тень", принимавших участие в наших переживаниях.

В это последнее время любая весточка дорога, дорого утеше-
ние словами Жизни и Утешения.
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Благодарим за материальную поддержку всех детей Божиих 
Советского Союза, ГДР, ФРГ и также всех зарубежных друзей, 
посещавших нас открытками и утешительными словами. Пусть 
Сам Спаситель воздаст вам сторицею.

С любовью к вам — семья Полищук».

Через письма также выражают сердечную благодарность 
за заботу, внимание, посылки и поздравления семьи Балацких, 
Чабан, Желтоножко.

СВОДКА ХОДАТАЙСТВ

В Совет родственников узников ЕХБ поступили копии хода-
тайств, направленные в различные инстанции.

Место нахождения 
церкви Краткое содержание ходатайств

Кол-во 
подпи-

сей
1 2 3

Минская обл. Об освобождении Скорнякова, Клас-
сена, Пушкова, Батурина, Козорезо-
ва, о прекращении уголовного пре-
следования всех верующих ЕХБ.

297

Гомельская 
область
Могилевская 
область
Брестская область

— " —

— " —

— " —

151

124

393

Гродненская обл.
г. Белорецк БАССР
г. Воскресенск

— " —
— " —
— " —

115
23
13
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1 2 3
с. Казацкое 
Одесской области — " — 31

г. Талмаз МССР — " — 31

г. Бендеры МССР — " — 61

Шоковец и Ново-
морень МССР — " — 6

с. Камка Об освобождении Скорнякова, Клас-
сена, Пушкова, Батурина, Козорезо-
ва, о прекращении уголовного пре-
следования всех верующих ЕХБ.

29

с. Удовка 
Ивановский с/с 
с. Черецкое

— " —
— " —
— " —

15
17
14

с. Кучиновка 
п. Любеч
г. Носовка

— " —
— " —
— " —

20
8
9

с. Лениновка 
г. Чернигов

— " —
— " —

13
66

г. Дедовск 
Московской 
области

Об отмене законодательства о РК. 
Все ранее поданные заявления о ре-
гистрации верующие просят считать 
недействительными.

109

Житомирская 
область — " — 128

г. Херсон О тяжелом положении верующих 
в стране, об узниках: Батурине, 
Классене, Скорнякове, Козорезове, 
Моисееве, Баранюке, Червяковой, 
сестрах Швецовых, о поджоге дома 
Кудрина.

42

с. Усатово 
Одесской области

О поджоге дома Кудрина, о Моисе-
еве, Баранюке, Червяковой, сестрах 
Швецовых, Классене, Козорезове, 
Скорнякове, Пушкове, Батурине.

60
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1 2 3
с. Петровка 
Одесской 
области

Об освобождении Батурина, Моисе-
ева, Баранюка, Скорнякова, Червя-
ковой, Швецовой Д. В., Швецовой А. 
В., о поджоге дома Кудрина.

39

г. Бельцы МССР О репрессиях верующих в СССР, 
о Батурине, Моисееве, Баранюке, 
Скорнякове, Червяковой, сестрах 
Швецовых, о поджоге дома Кудрина.

42

с. Борисовка 
Павлодарской обл.

О вновь арестованных: Моисееве, 
Баранюке, о Скорнякове, Батурине, 
о поджоге дома Кудрина.

27

г. Октябрьский 
Баш. АССР 

Об освобождении Моисеева, Бара-
нюка, Матюха, Никиткова, Попова, 
Мисина, Скорнякова, Червяковой, 
сестер Швецовых, Пушкова, Батури-
на, Козорезова.

10

г. Алексин 
Тульской области

О Скорнякове, Классене, Батурине, 
Козорезове. 9

г. Ижевск Об узниках: Батурине, Моисееве, Ба-
ранюке, Червяковой, сестрах Швецо-
вых, о поджоге дома Кудрина.

27

г. Фергана Об аресте Петренко, Биль, Кру-
говых, Петерс П. Д., о Батурине, 
о предоставлении свидания Кокури-
ной и Панфиловой.

110

г. Харцызск 
Донецкой области

О Скорнякове, Классене, Батурине, 
Козорезове, Пушкове. 32

г. Донецк Об освобождении Батурина, Моисе-
ева, Баранюка, Скорнякова, Червяко-
вой, сестер Швецовых.

23

г. Горловка Об аресте Петренко, Петерс, Круго-
вых, Биль, об узницах Панфиловой 
и Кокуриной.

29
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1 2 3
г. Харцызск О Петренко, Круговых, Петерс, Ба-

турине, о предоставлении свидания 
с Панфиловой и Кокуриной.

36

г. Шепетовка 
Хмельницкой 
области

Об освобождении Назар, Савен-
кова, Омелянчука, Винса, Кирова, 
Костенюка, Елизарова, Чечун, До-
рофеевой, Зинченко, Чабан, Пилип-
чука, Гридневой, Цыцына, Классена, 
Дамян, Жуковской, Батурина, об 
Иванове, Мануковской, о тяжелом 
положении в лагере Филипишина, 
Чендемерова.

15

г. Донецк О вновь арестованных: Петренко, 
Круговых, Петерс П. Д. 21

г. Марганец О тяжелом положении верующих 
в стране, о Батурине, Козорезове, 
Балацком, Голуб, Тягун, Рытикове, 
Сажневе, о Рунове, Чертковой, Ива-
нове, Панфиловой, Кокуриной.

52

г. Белая Церковь О Чабан, Червяковой, сестрах Шве-
цовых, Пилипчуке. 68

г. Кулунда О немедленном освобождении Бату-
рина, Классена и всех узников брат-
ства СЦ ЕХБ, о тяжелом положении 
в лагере Чендемерова, Филипишина, 
об Иванове.

30

с. Ольгино 
Павлодарской обл.

О возбуждении нового уголовного 
дела на Козорезова, о Скорнякове, 
Классене, Батурине.

34

с. Ольгино 
Павлодарской обл.

Об освобождении Скорнякова, Клас-
сена, Батурина. 45

г. Шахты 
Ростовской 
области

О незаконном аресте Петерса П. Д., 
Круговых, Петренко, о Пушкове, 
Козорезове, Батурине.

93
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1 2 3
р. п. Благовещенка 
Алтайского края

О Пушкове, Скорнякове, Батурине, 
Козорезове, Червяковой, сестрах 
Швецовых, Попове, Никиткове, Пе-
тренко, Баранюке, Моисееве. 74

г. Славгород Об узниках: Кравчук, Зинченко, 
Колбанцеве, Бублик, Скорнякове, 
Лакке, Захарове, Пушкове, Сигареве, 
Минякове, о прописке Рыжука. 69

г. Славгород Об освобождении Филаретова, Да-
мян, Дрисвянникова, Жуковской, 
Сигарева, Кокуриной, Панфиловой, 
Скворцовой, Рытикова, Кузьменко, 
Павлива, Полищука, Назаревича, 
Пушкова, Елизарова, Алемасова, До-
рофеевой.

69

с. Николаевка 
Алтайского края

О преследовании верующих в стра-
не, о Скорнякове, Классене, Пушко-
ве, Червяковой, сестрах Швецовых. 31

г. Джезказган и 
г. Никольский 

О неправильном осуждении и о не-
медленном освобождении Пушкова, 
Классена, Скорнякова. 122

с. Глядень 
Алтайского края

Об арестованных и осужденных: На-
зар, Савенкова, Омелянчуке, Винсе, 
Кирове, Костенюке, Иванове, Ели-
зарове, Чечун, Дорофеевой, Зинчен-
ко, Чабан, Пилипчуке, Гридневой, 
Мануковской, Дамян, Жуковской, 
Цыцыне, о Скорнякове, Классене, 
Пушкове.

23

г. Николаев О немедленном освобождении Скор-
някова, Классена, Пушкова, об от-
мене законодательства о РК. 23
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1 2 3
г. Брянск О Батурине, Скорнякове, Классене, 

Козорезове; о вновь арестованных: 
Петренко, Биль, Круговых, Петерс 
П. Д., о предоставлении свидания 
Кокуриной и Панфиловой, об осво-
бождении из психбольницы Рунова, 
Хайло.

41

г. Москва Об аресте за истекший 1983 год за 
верность Богу 56 человек верующих 
ЕХБ; об освобождении и прекра-
щении уголовных дел Скорнякова, 
Классена, Батурина, Козорезова, 
Круговых, Петерса, Шепель.

29

ОТВЕТЫ НА ХОДАТАЙСТВА

По факту смерти христианина Попова И. И. получен ответ 
из УВД исполкома Ростовского облсовета народных депутатов: 
«Прокуратурой г. Шахты проведена проверка, в результате ко-
торой установлено, что пожар в летней кухне, где проживал 
последний, произошел от неосторожного обращения с огнем, 
и Попов задохнулся угарным газом. В связи с этим по факту по-
жара и обнаружения трупа гр-на Попова И. И. в возбуждении 
уголовного дела отказано.

Начальник УУР  УВД 		  (подпись)	 М. Г. Фетисов».

В ответ на заявление верующих р.п. Благовещенка с тре-
бованием признания деятельности Совета церквей, об отмене 
существующего законодательства о РК и освобождении всех 
верующих СЦ ЕХБ, Благовещенский райисполком сообщает:
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«По данному вопросу в райисполком приглашался гр-н Гер-
лиц В., где ему было разъяснено о неправомерности предъявлен-
ных требований.

Кроме того, поступок Герлица В. был осужден в коллективе 
Благовещенского элеватора, где он работает.

Зам. председателя райисполкома    (подпись)     А. И. Минеев».

Сенкевич А. А.: «Ваша просьба о возврате вам изъятой книги 
удовлетворению не подлежит, поскольку в книге имеются идео-
логически вредные высказывания.

Прокурор района
Ст. советник юстиции 		 (подпись) 	 П. Т. Морозюк».

Из Министерства связи: «В соответствии с Телеграфными 
правилами, утвержденными Министерством связи СССР, при 
подаче телеграмм в адреса руководящих, партийных, советских 
органов, министерств и ведомств, отправитель должен указать 
в подписи, в платной части телеграммы, фамилию и свой адрес.

В нижней части телеграфного бланка, под чертой отправи-
тель пишет полностью фамилию, имя и отчество, а также адрес 
и данные документа, удостоверяющие его личность. Работник 
предприятия связи, осуществляющий прием телеграмм, обязан 
сличить данные, выписанные на бланке телеграммы, с предъ-
явленным ему документом.

Такой же порядок отправления и приема телеграмм распро-
страняется на телеграммы, подписанные группой лиц».

О Козорезове А. Т.: «Оснований для опротестования приго-
вора суда не имеется».

О Кокуриной В. И.: «Нарушений исправительно-трудового 
законодательства не установлено».



44

«Приговором судебной коллегии по уголовным делам Вер-
ховного Суда МССР гр-н Моисеев Р. В. осужден по ст. 203-3 УК 
МССР к 2 годам лишения свободы» — из прокуратуры МССР.

Из военной прокуратуры Сибирского округа ответили, что 
военнослужащий Лакке В. П. осужден законно и обоснованно.

«Установлено, что Лакке, являясь сторонником Совета церк-
вей ЕХБ, в конце марта — начале апреля 1983 года передавал 
для ознакомления своим сослуживцам Вагнеру, Крекеру, Селез-
неву и другим издаваемый нелегально журнал «Вестник исти-
ны» № 2 за 1982 год, содержащий клеветнические измышления, 
порочащие советский государственный и общественный строй. 
В это же время он давал прослушать Вагнеру фонограмму про-
поведи Ярла Пейси, также содержащую подобные измышления.

О возвращении коллективного заявления верующих ЕХБ 
Усатово Одесской области о случаях необоснованного при-
влечения к уголовной ответственности христиан Харьковской, 
Ростовской и др. областей, сообщается из прокуратуры Ново-
сибирской области.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

«Бог воскресил Господа, вос-
кресит и нас силою Своею».

1 Кор. 6, 14

Христос воскрес! Воскрес Мессия!
Распятый на кресте воскрес!
Опять звучат слова святые,
Как будто с высоты небес.

Христос воскрес! Любовь, прощенье
Всему Он миру возвещал;
И умер Он за нас в мученьях,
И воскресеньем смерть попрал.

Христос воскрес! Сегодня, братья,
Забудем в сердце мы себя,
Раскроем братские объятья
Для ближних, веря и любя!

Бог да укрепит всех верных Ему!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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«...испытали поругания и побои,
 а также узы и темницу».

				    Евр. 12, 35



В нуждах святых принимайте участие.
Рим. 12, 13

озлюбленные во Христе друзья! 
Дело столь ответственного, заповеданного Господом слу-

жения — как участие в нуждах гонимых и преследуемых за имя 
Христово, — нуждается в своевременной молитвенной поддержке, 
искреннем содействии и ходатайствах народа Господнего перед лицом 
Его и для свидетельства перед внешними. Для этого братство нужда-
ется в обобщенной, своевременной и точной информации о фактах 
гонений на местах (арестах, судах, обысках, ссылках, штрафах, лише-
ниях родительских прав, препятствиях в проведении богослужений, 
увольнениях с работ, исключения из учебных заведений и пр.). такое 
полное оповещение церкви не может быть осуществлено Советом 
родственников узников без получения соответствующих сведений 
с мест. Поэтому мы просим вас, дорогие братья и сестры, о следующем:

1.	 Без промедления информировать Совет родственников узни-
ков о случаях незаконного преследования верующих, излагая 
факты по возможности кратко, но ясно.

2.	 Документы, адресованные в официальные учреждения, от-
правлять не иначе, как убедившись, что в них четко указано:

а) кому адресован документ;
б) от кого он послан (наименование церкви, или Ф. И. О.

отдельного верующего, с указанием адреса);
в) обратный адрес для ответа;
г) дата документа;
д)	подписи верующих, подтверждающих изложенные в до-

кументе факты (в коллективных заявлениях не менее 2-х, 
3-х подписей).

Вышеизложенное относится и к тем документам, которые направ-
ляются непосредственно Совету родственников узников.

1.	 В тех случаях, когда документы отправляются в официальные 
органы, необходимо информировать Совет родственников уз-
ников копией.

2.	 Важно своевременно ставить в известность Совет родственни-
ков узников также и о всех серьезных изменениях, происшед-
ших в жизни гонимых (например: о досрочном освобождении, 
о возвращенной изъятой литературы и пр.)

3.	 Просим детей Божьих передать Совету родственников узников 
фотографии арестованных братьев и сестер и другие фото-
документы, свидетельствующие о преследовании верующих.

Итак, возлюбленные, при Господнем содействии будем осущест-
влять этот труд как важное служение к пользе общего дела Господнего 
и к славе Его.
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